

**Věra Machová, Komentovaná edice korespondence Františka Ladislava Riegra s Karlem III. ze Schwarzenbergu, bakalářská práce, Filozofická fakulta Jihočeské univerzity, České Budějovice 2007.**

Posudek vedoucího bakalářské práce

Česká politika druhé poloviny devatenáctého století se těšila a těší značné pozornosti historiků. Přestože máme k dispozici rozsáhlé práce Zdeňka Tobolky či Otty Urbana a řadu dílčích monografií a časopiseckých studií, zbývají některé nedořešené otázky nebo výzvy k nové interpretaci. Ty přináší i využití dosud opomíjených pramenů. Mnohé z nich skrývají rodinné archivy české šlechty, jejichž příslušníci se od šedesátých let předminulého století významně politicky angažovali. V archivu orlických Schwarzenbergů uloženém v Třeboni našla Věra Machová konvolut dopisů Františka Ladislava Riegra, které zaslal jednomu z nejvýraznějších představitelů strany konzervativního velkostatku knížeti Karlu III. ze Schwarzenbergu. Ve své bakalářské práci pak přináší jejich edici doplněnou o úvodní studii a komentář.

Struktura bakalářské práce Věry Machové je přehledná a logická. Úvodní kapitola, ve které se zabývá vztahem občanské a šlechtické politiky od počátku šedesátých let devatenáctého století do pádu staročechů, má ryze kompilativní charakter. Autorka v ní pracuje s dostupnou domácí literaturou. Nevyužila však všech titulů, které se k danému tématu nabízejí, například obsáhlé stati o konzervativních velkostatkářích od Jiřího Georgieva z prvního dílu syntézy Politické strany (Vývoj politických stran a hnutí v českých zemích a Československu 1861-1938). V přehledu by si větší pozornost jistě zasloužilo období aktivní politiky v osmdesátých letech předminulého století.

V další části Věra Machová vychází z vlastního archivního výzkumu. Na základě dochovaných dopisů se zamýšlí nad vztahem dvou významných osobností české politiky. Cenu má její zjištění, že obsah korespondence ukazuje na jejich v podstatě velmi formální vazbu, která je motivována snad jen společným veřejným zájmem. Větší význam pro doplnění našich poznatků z politických dějin mají dopisy z roku 1866, které se týkají snahy občanských politiků o nátlak na panovníka ve věci uspořádání poměrů v Rakousku po porážce ve válce s Pruskem, a roku 1872, v němž se řeší finanční problémy velkostatkářů, které nastaly v důsledku chabrusových voleb.

Vlastní jádro bakalářské práce tvoří edice osmnácti dopisů zaslaných Riegre Karlu III. ze Schwarzenbergu a konspektu jedné odpovědi. V úvodní poznámce si vcelku správně

Věra Machová stanovila ediční zásady, které však ne vždy plně dodržovala. To platí především o současné interpunkci, k jejímuž důslednému dodržování se zavázala. Vytknout lze autorce i nepřesnosti v poznámkách. Větší práci si mohla dát s indentifikací osob, o nichž se v dopisech psalo.

Celkově působí práce dojmem jisté nedotaženosti, jako by při jejím psaní nezbývalo dosti času. Obrazem toho je pak řada nepřesností a chyb formálního i obsahového charakteru, kvůli nimž nemohu diplomovou práci Věry Machové hodnotit lépe než stupněm **dobře**.



Mgr. Zdeněk Bezečný, Ph.D.

České Budějovice 17. 8. 2007